
การออกแบบคานเพื�อตา้นทานโมเมนตบิ์ด
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รูปที� 3.27 การเยื�องศูนย์ของแรงลพัท์จากแนวศูนย์ถ่วงของคานทําให้เกดิโมเมนต์บิดที�คานB1



ในกรณีพื�นยื�น เช่น พื�นกนัสาดที�ต่อเนื�องกบัพื�นภายในอาคารดงัรูปที�3.28 จะช่วยลด
โมเมนตบิ์ดไดม้ากจนอาจไม่ตอ้งคิดผลดงักล่าวได้

รูปที� 3.28 พื�นยื�นต่อเนื�องกบัพื�นภายในอาคาร



รูปที� 3.29 พื�นและคานที�ยื�นจากคาน B1 ทาํให้เกดิโมเมนต์บดิในคาน B1
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รูปที� 3.30 การแตกร้าวในแนวทแยงในคอนกรีตที�เกดิจากโมเมนต์บดิ



maxv

รูปที� 3.31 การแตกร้าวในแนวทแยงเนื�องจากโมเมนต์บดิของหน้าตัดสี�เหลี�ยมผืนผ้า



รูปที� 3.32 แบบจําลองโครงข้อหมุนสามมิต ิ(Space truss analogy)



หน่วยแรงเฉือนสูงสุดที�เกิดจากโมเมนตบิ์ด tM จะคาํนวณไดจ้ากสมการ   
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   (3.21) 

 เมื�อ x  y  คือดา้นสั�นและดา้นยาวของสี�เหลี�ยมที�ประกอบกนัขึ�นเป็นหนา้ตดัคานดงัแสดงในรูปที�  3.33 
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 ในกรณีหน่วยแรงเฉือนเนื�องจากการเฉือนดดั V
v
bd

 และหน่วยแรงเฉือนเนื�องจากโมเมนตบิ์ด tv

รวมกนัมีค่าเกินกวา่หน่วยแรงเฉือนที�ตา้นทานดว้ยคอนกรีต '0.29c cv f  แลว้ตอ้งทาํการเสริมเหล็กปลอก 

กรณีหน่วยแรงเฉือนดดัมีค่ามากกวา่หน่วยแรงเฉือนดดัปลอดภยัที�ตา้นโดยคอนกรีต cv v จะตอ้ง

เสริมเหล็กปลอกเท่ากบั ( )c
v

v

s V V
A

f d


  (2ขา) 

ส่วนเหล็กปลอกสาํหรับโมเมนตบิ์ดจะเสริมใหมี้ระยะเรียงเท่ากนักบักรณีเหล็กปลอกสาํหรับการเฉือน

ดดัโดยมีเนื�อที�หนา้ตดัของเหล็กปลอก1ขาเท่ากบั (ดูรูปที�3.34   ) 
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    เมื�อเหล็กปลอกเป็นปลอกเดี�ยว (3.22) 
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 เมื�อเหล็กปลอกเป็นปลอกเกลียว    (3.23) 
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รูปที� 3.34 สัญลกัษณ์ต่างๆ ที�ใช้ในสมการที�3.22 และ3.23 



เหล็กเสริมในแนวนอนที�มุมของหนา้ตดัคานที�ตอ้งเสริมเพิ�มเมื�อคานรับโมเมนตบ์ิดจะคาํนวณจาก

สมการ 
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 แมว้า่จะมีการออกแบบเสริมเหล็กปลอกอยา่งเพียงพอเพื�อป้องกนัการแตกร้าวในแนวทแยงเนื�องจาก

หน่วยแรงเฉือนที�เกิดจากโมเมนตบิ์ด และหน่วยแรงเฉือนดดั  แลว้ก็ตามหากหนา้ตดัมีขนาดเล็กเกินไปหน่วย

แรงอดัในแนวทแยง(Diagonal compression) อาจมีค่ามากเกินไป หรืออาจเกิดการอดัแตกเนื�องจากหน่วยแรงอดั

ในแนวทแยงที�สภาวะประลยัได ้ดงันั�นจึงตอ้งมีการควบคุมหน่วยแรงเฉือนที�เกิดขึ�นไม่ใหม้ากจนไม่ปลอดภยัต่อ

การใชง้าน โดยหน่วยแรงเฉือนที�เกิดจากโมเมนตบิ์ดอยา่งเดียวจะตอ้งไม่เกินกวา่ 
'1.32t cv f  

และกรณีมีแรงเฉือนดดัร่วมดว้ยหน่วยแรงรวมจะตอ้งไม่เกินกวา่ 
'1.65t v cv v f   

 



ตัวอย่างที� 3.8 การออกแบบคานรับโมเมนต์ดัด แรงเฉือน และโมเมนต์บิด 

 แปลนพื�น คานและรูปตดัดงัรูป พื�นเป็นพื�นยื�นหนา 12.5 ซม นํ�าหนกัจรที�กระทาํกบักนัสาด100 กิโลกรัม

ต่อตารางเมตร จงออกแบบคานB1 เมื�อกาํหนดคุณสมบติัของวสัดุดงันี�  
' 210

1500

c

y

f ksc

f ksc



                      

'0.45 0.45(210) 94.5

0.5 0.5(3000) 1500

c c

s y

f f ksc

f f ksc

  

  
 

9.32n             0.877j           0.37k             15.32R ksc  

 

 



นํ�าหนกับรรทุกตายตวัของพื�น 0.125(1)(1)(2400) 300   กก ต่อ ตารางเมตร 

นํ�าหนกับรรทุกจรตามขอ้บญัญติั กทม. 100 กก ต่อ ตารางเมตร 

รวมนํ�าหนกัลงพื�นกนัสาด   = 300+100 = 400 กก ต่อ ตารางเมตร 

ช่วงพื�นยื�น 1.5 เมตร 

นํ�าหนกัจากพื�นลงคาน     = 400(1.5) = 600 กก ต่อเมตร 

 
สมมติขนาดหนา้ตดัคาน ความกวา้ง 0.25 เมตร ความลึก 0.45 เมตร สมมติระยะจากผวินอกสุดของคาน

ถึงจุดศูนยถ่์วงของเหล็กเสริม 5 ซม.  

ความลึกประสิทธิผล    d=45-5=40 ซม.  

นํ�าหนกัตายตวัของคาน     =0.25(0.45)(1)(2400)   = 270  กก ต่อ เมตร 

รวมนํ�าหนกัลงคาน =600+270 = 870 กก ต่อ เมตร 

สมมติปลายคานมีการยดึรั� งนอ้ยมากจึงสมมติใหเ้ป็นคานช่วงเดียวธรรมดา (ดูตวัอยา่ง3.3ประกอบ) 

โมเมนตด์ดัที�กึ�งกลางช่วงคาน 
2 2870(6)

3915
8 8

wL
M     กก- ม. 



แรงเฉือนที�ระยะ d จากที�รองรับ 870(6)
870(0.4) 2262
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โมเมนตบิ์ดที�ระยะ d จากที�รองรับ  
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หน่วยแรงเฉือนดดั  
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หน่วยแรงเฉือนเนื�องจากโมเมนตบิ์ด   
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2 2 3(25)(45) 28125x y cm   

    3.5(1170)(100)
14.56

28125
tv ksc   

หน่วยแรงเฉือนเนื�องจากโมเมนตบิ์ด  14.56tv ksc  

tv  ตอ้งนอ้ยกวา่ '1.32 1.32 210 19.13cf ksc    

หน่วยแรงเฉือนเนื�องจากโมเมนตบิ์ดและหน่วยแรงเฉือนดดั        

14.56 2.26 16.82tv v ksc      

ตอ้งนอ้ยกวา่ '1.65 1.65 210 23.91cf ksc    

หากไม่เป็นไปตามขอ้กาํหนดนี�ตอ้งเพิ�มขนาดของหนา้ตดัจนกวา่จะผา่น 



ตรวจสอบวา่ตอ้งการเหล็กปลอกหรือไม่จาก 

 tv v  ถา้มากกวา่ '0.29 0.29 210 4.2cf ksc   ตอ้งเสริมเหล็กปลอก 

ตรวจสอบวา่สาํหรับกรณีแรงเฉือนดดัตอ้งการเหล็กปลอกหรือไม่จาก 
2262
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V
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   มีค่านอ้ยกวา่ '0.29 0.29 210 4.2cf ksc   

จึงไม่ตอ้งการเหล็กปลอกสาํหรับแรงเฉือนดดั 

เหล็กปลอกสาํหรับแรงเฉือนเนื�องจากโมเมนตบิ์ดคาํนวณจากสมการ 
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สมมติเลือกระยะเรียง s ของเหล็กปลอก 10cm หน่วยแรงดึงที�ยอมใหข้องเหล็กปลอก 1200vf ksc  

21170(100)(10)
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2 2(746.81)(1200)
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A f
    ใชเ้หล็กปลอก 29 0.63vmm A cm   

 

เหลก็เสริมในแนวนอนที�มุมของหนา้ตดัคานที�ตอ้งเสริมเพิ�มเมื�อคานรับโมเมนตบิ์ดจะคาํนวณจากสมการ 
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                21170(29.1)
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ออกแบบเหล็กเสริมรับโมเมนตด์ดั 
2 2870(6)

3915 .
8 8

wL
M kg m    

2 215.32(25)(40) 621800 . 6218 .cM Rbd kg cm kg m     มากกวา่ 3915 .kg m  จึงเป็นหนา้ตดั

แบบเสริมเหล็กรับแรงดึงอยา่งเดียว 

23915(100)
7.44

1500(0.877)(40)
s

s

M
A cm

f jd
   

21.52cm

21.52cm

21.52cm

21.52cm 27.44sA cm

27.44 1.52 1.52 10.48sA cm   

' 21.52 1.52 3.04sA cm  

 
เหลก็เสริมสําหรับโมเมนต์ดัดและเหลก็เสริมในแนวนอนสําหรับโมเมนต์บิด 



ปริมาณเหล็กเสริมตํ�าสุด     2
min

14 14
(25)(40) 4.67

3000
s

y

A bd cm
f

    ดงันั�นในส่วนเหล็กเสริมรับแรงอดั

ตอ้งใส่เหล็กเสริมเท่ากบั 24.67cm  ใช ้2DB16+1DB12 22.01(2) 1.13 5.15sA cm    

จากการออกแบบทั�งหมด สามารถเขียนรายละเอียดการเสริมเหล็กได ้ดงัรูป 
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รายละเอยีดการเสริมเหลก็ของคาน B1 


